
Prešov čaká 20. zasadnutie mestského
zastupiteľstva
Prešov čaká 20. zasadnutie mestského zastupiteľstva s takmer 40 bodmi na prerokovanie. Poslanci budú
rozhodovať o zriadení novej parkovacej zóny v meste, o výške príspevku v mestom zriadených školských
zariadeniach, ale aj o záverečnom účte mesta za rok 2024, zriadení múzejného zariadenia v prešovskej
synagóge, či o ďalšom balíku žiadostí o nenávratný finančný príspevok na projekty v meste.Prešovskí
poslanci majú poslednú stredu v mesiaci jún pred sebou takmer 40-bodový program rokovania mestského
zastupiteľstva a viac ako 40 bodov v rámci majetkových prevodov.Mestskí poslanci budú na júnovom
zastupiteľstve v bode č. 31 rozhodovať aj o definitívnom zriadení múzejného zariadenia pod názvom Mestské
múzeum Synagóga. Mesto Prešov, v dôsledku udalostí ohrozujúcich zachovanie významného kultúrneho
dedičstva, ako aj z úcty k vlastnej minulosti, sa rozhodlo aktívne pristúpiť k záchrane a dôstojnému
sprístupneniu unikátnej zbierky judaík, ktorá predstavuje nenahraditeľnú hodnotu pre poznanie dejín
a tradície židovskej komunity v Prešove a jeho okolí. Zbierka Eugena Barkányho, významného zberateľa
a dejepisca židovských pamiatok, predstavuje ojedinelé svedectvo o bohatom duchovnom, spoločenskom a
kultúrnom živote židovskej komunity tvoriacej neoddeliteľnú súčasť lokálnych dejín. Viac informácií k téme
prevádzkovania expozície judaík mestom Prešov nájdete v našej staršej tlačovej správe na stránke
mesta.Poslanci budú v bode č. 14 schvaľovať prepočet výšky príspevkov na školské originálne kompetencie –
príspevky na čiastočnú úhradu nákladov v základných umeleckých školách, centrách voľného času, školských
kluboch detí a zariadeniach školského stravovania. Suma by sa mala odvíjať od sumy životného minima, čo
predstavuje transparentný, spravodlivý a legislatívne ukotvený mechanizmus jednak v školskom zákone, ale
aj v zákone o životnom minime. Tento model zohľadňuje sociálne slabšie rodiny, pretože príspevky sa
nemenia svojvoľne, ale rastú iba vtedy, keď rastie životné minimum v krajine. Situácia začínala byť podľa
radnice neudržateľná, pretože obrovské výpadky v školstve, len v prípade originálnych kompetencií vo výške
zhruba 600-tisíc eur, kompenzovalo mesto zatiaľ z vlastných prostriedkov. „Nové prepočítanie príspevkov na
čiastočnú úhradu nákladov v našich školských zariadeniach zohľadňuje medziročný pokles koeficientu na
žiaka o takmer 10%. Kým vlani sme začínali so sumou 107,08 eura, tento rok sme už štartovali iba so sumou
98,84 eura. Našim cieľom je, aby na to nedoplácali naši žiaci, navyše týmto VZN zavádzame systémové
riešenie,“ povedala k pripravovanému materiálu vedúca odboru školstva, kultúry a cestovného ruchu
Veronika Kmetóny Gazdová. Dodala, že obavy o smerovaní financií z týchto príspevkov na iné účely alebo
rozpočtové kapitoly v rámci mesta sú neoprávnené. „Celý objem financií je zdrojom škôl. U nás v Prešove
dostávajú 100% normatívu a navyše v prípade originálnych kompetencií posielame nad normatív, pretože to
jednoducho nestačí,“ dodala Kmetóny Gazdová. Zdôraznila tiež fakt, že tento navrhovaný model nemení
„pravidlá hry“ počas roka. Nová suma sa vždy nastavuje s platnosťou až od nového školského roka.Súčasťou
júnového hlasovania poslancov budú aj viaceré majetkové prevody. Medzi zásadné patrí dohoda mesta s
Prešovským samosprávnym krajom (PSK) o zámene pozemkov pod Námestím mieru. Mesto by zase ako
protihodnotu získalo podiel župy vo Futbal Tatran aréne a stalo by sa tak výhradným vlastníkom nového
štadióna. Ďalším pozitívom tejto zámeny je príležitosť na zrevitalizovanie celého priestranstva pred sídlom
župy, vrátane najväčšej fontány v meste. „Prešovský samosprávny kraj má príležitosť s pomocou externých
zdrojov obnoviť celé toto námestie, bolo však doteraz v majetku mesta. Dohodou a zámenou majetku sa tak
podarí prinavrátiť zašlú slávu priestoru, ktorý ju už naozaj potreboval. Zároveň dáva zmysel, aby si mohla
priestor pred krajským úradom  spravovať samotná župa a dokázali si ho pretvoriť na reprezentatívny park,“
povedal k pripravovanej zámene primátor mesta Prešov František Oľha.Dôležitým majetkovým prevodom
bude aj zámer predaja pozemkov pod stavbou a priľahlých pozemkov − ul. Jurkovičova v bode 10.35. Tieto
pozemky mala v nájme dlhé roky súkromná spoločnosť. Problémom však boli historicky nastavené zmluvné
podmienky, ktoré boli pre mesto nevýhodné a nájomné bolo v symbolickej výške. V roku  2023 mesto túto
nevýhodnú zmluvu jednostranne vypovedalo. V ďalších rokovaniach však súkromná spoločnosť, ktorá si
pozemok v minulosti prenajímala, prejavila záujem túto parkovaciu plochu od mesta odkúpiť za účelom
majektoprávneho vysporiadania svojich nehnuteľností na pozemku mesta. To všetko prísľubom rekonštrukcie
parkoviska v hodnote približne 300 až 350-tisíc eur. Súkromná spoločnosť by tak znášala aj všetky náklady
na prevádzku a údržbu parkoviska. Súčasťou rekonštrukcie by malo byť rozšírenie parkoviska a doplnenie
informačného systému oznamujúceho aktuálnu obsadenosť parkovacích miest, čím dôjde k zvýšeniu kvality
parkovania a jeho regulácie v danom území. Časť parkoviska by bola v prípade rekonštrukcie a dostavby
parkoviska vyhradená pre zamestnancov (cca 40 miest) polikliniky a časť pre verejnosť - pre pacientov



polikliniky (cca 55 miest) a mimo pracovných hodín a počas voľných dní bezplatne pre verejnosť. Práve táto
možnosť zlepšenia situácie s parkovaním v danej lokalite bude predmetom stredajšieho hlasovania
poslancov.V rámci majetkových prevodov sa opäť po zmarenej šanci z predošlého zastupiteľstva otvára
možnosť pretvoriť nevyužívané priestory na Bernolákovej ulici na mestské nájomné byty. Takúto prestavbu
by realizovala mestská spoločnosť Prešov Real a mesto by tak dokázalo prirodzene rozširovať svoj bytový
fond bez ďalšej výstavby v lokalite.Poslanci môžu pri majetkových prevodoch na najbližšom zastupiteľstve
tiež zabezpečiť pre Centrum aktívneho starnutia Barlička uzavretie a vytvorenie vlastného areálu so
samostatným vjazdom. Barlička by tak mala konečne vlastný pozemok a došlo by k odčleneniu tohto
zariadenia od mestskej základnej školy, čím by sa vyriešili dlhoročné problémy so zdieľaným areálom a
vjazdom.Na júnovom zastupiteľstve bude už tradične poslancom predstavený aj záverečný účet mesta za rok
2024. Už druhý rok po sebe prinesie pozitívne správy aj napriek nepriaznivej ekonomickej situácii, do ktorej
sa posledné roky samosprávy dostávajú. Prešov podľa tohto materiálu hospodárilo aj v roku 2024
s prebytkom, tentokrát vo výške 1,4 miliónov eur, ktorý sa presúva do rezervného fondu mesta. Správa
hlavného kontrolóra mesta navyše za rok 2024 konštatuje hospodárenie bez výhrad, čo taktiež nebolo
v minulosti zvykom. Aj v roku 2024 sa mestu Prešov darilo znižovať svoj dlh, konkrétne o 3,7%. Aj tento
trend zabezpečil mestu možnosť čerpať úvery na dôležité projekty, najmä na rekonštrukciu troch mostov
v zlom technickom stave. Majetok mesta sa v roku 2024 podarilo zhodnotiť o viac ako 16 miliónov
eur.Dôležitým bodom bude určite aj hlasovanie o vytváraní novej parkovacej zóny 5  a dokončení zóny 4.
Obyvatelia z lokality 17. novembra a ulíc Záborského, Železničiarska a Francisciho sa tak konečne dočkajú
parkovacej politiky a usporiadania vzťahov medzi rezidenti a ľuďmi, ktorí v danej lokalite nebývajú, no
aktívne a denne využívajú parkovacie plochy. V prípade schválenia uznesenia v tomto bode bude účinnosť
všetkých zmien týkajúcich sa rozširovania zóny regulovaného parkovania a úpravy cenníka stanovená na 1.
september 2025.Súčasťou júnového zastupiteľstva bude opäť aj balík žiadostí o nenávratný finančný
príspevok, teda získavanie externých zdrojov na projekty mesta. V stredu budú poslanci hlasovať o možnosti
získania grantov napríklad na komplexnú obnovu národnej kultúrnej pamiatky na Hlavnej 72, nabíjaciu
infraštruktúru v meste, obnovu národnej kultúrnej pamiatky Caraffova väznica alebo rekonštrukciu mosta na
ulici Pod Hrádkom.20. zasadnutie Mestského zastupiteľstva mesta Prešov môže verejnosť sledovať aj na
týchto odkazoch živého vysielania dopoludnia a popoludní.


